КООМДУК ИЛИМДЕР / ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

УДК 329.1/.6 DOI 10.33514/1694-7851-2024-4/3-66-73

Асанбаева Г.Ж.

саясий илимдердин кандидаты, доценттин м.а. И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети Бишкек ш. gulzana.asanbaeva.80@mail.ru

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНДАГЫ КООМДУК-САЯСИЙ ПРОЦЕССТЕРГЕ ГЕОСАЯСИЙ АСПЕКТИЛЕДИН ТААСИРИ

Аннотация. Бул макалада Кыргыз Республикасынын тышкы саясаты жана анын өлкөдөгү ички саясий процесстерге таасир этүүчү геосаясий факторлор менен байланышы каралат. Бул жерде Кыргызстандын АКШга салыштырмалуу тышкы саясий курсунун мезгилдүүлүгү каралат. Андан ары автор Ф.Старрдын «Чоң Борбордук Азия» долбоорун карап чыгып, «башкарылган хаос теориясын» талдоого алган. Кыргызстандын Орусия, АКШ жана Кытай менен, ошондой эле чөлкөмдөгү коңшу мамлекеттер менен болгон мамилесине өзгөчө көңүл бурулат. Макалада ошондой эле Кытай-Кыргызстан-Өзбекстан темир жолун куруу долбоору талданат. Макаланын контекстинде Россия маанилүү орунду ээлейт жана автор ГЭСтерди куруу сыяктуу экономикалык аспектилерге басым жасаган. Кыргызстандан Орусияга эмгек мигранттарынын саны өсүп жатканына байланыштуу макалада бул жааттагы мыйзамдык база да талкууланат. Автор Кыргызстан менен коңшу мамлекеттердин ортосундагы коомдук-саясий көйгөйлөргө алып келген негизги факторлорду санап өткөн. Иште анклавдар жана талаштуу аймактарга байланыштуу маселелер да деталдуу каралат.

Негизги сөздөр: геосаясат, улуттар аралык мамилелер, коомдук-саясий процесстер, ички саясий процесстер, Борбордук Азия, коңшу өлкөлөр.

Асанбаева Г.Ж.

кандидат политических наук, и.о. доцента Кыргызский государственный университет имени И. Арабаева г. Бишкек gulzana.asanbaeva.80@mail.ru

ВЛИЯНИЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ АСПЕКТОВ НА СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Аннотация. В статье анализируется внешняя политика Кыргызской Республики и ее связь с геополитическими факторами, влияющими на внутриполитические процессы страны. Рассматривается периодизация внешнеполитического курса Кыргызстана в отношении США. Автор также изучает проект "Большая Центральная Азия" Ф. Старра и проводит анализ "теории управляемого хаоса". Особое внимание уделяется взаимоотношениям Кыргызстана с Россией, США, Китаем и соседними странами региона. В статье исследуется проект строительства железной дороги "Китай — Кыргызстан — Узбекистан". Значительное место отведено России, особенно в экономическом контексте, включая вопросы строительства

гидроэлектростанций. Рассматривается законодательная база, связанная с увеличением числа трудовых мигрантов из Кыргызстана в Россию. Автор выделяет основные факторы, приводящие к социально-политическим проблемам с соседними государствами, а также подробно анализирует вопросы анклавов и спорных территорий.

Ключевые слова: геополитика, межэтнические отношения, социально-политические процессы, внутриполитические процессы, Центральная Азия, сопредельные страны.

Asanbaeva G.Zh.

Candidate of Political Sciences, acting associate professor
Kyrgyz State University named after I. Arabaev
Bishkek c.
gulzana.asanbaeva.80@mail.ru

THE INFLUENCE OF GEOPOLITICAL ASPECTS ON SOCIO-POLITICAL PROCESSES IN THE KYRGYZ REPUBLIC

Annotation. The article analyzes the foreign policy of the Kyrgyz Republic and its connection with geopolitical factors that influence the country's domestic political processes. It examines the periodization of Kyrgyzstan's foreign policy course in relation to the United States. The author also studies the "Greater Central Asia" project by F. Starr and conducts an analysis of the "theory of controlled chaos." Particular attention is paid to Kyrgyzstan's relations with Russia, the United States, China, and neighboring countries in the region. The article explores the project for the construction of the "China – Kyrgyzstan – Uzbekistan" railway. Significant attention is given to Russia, especially in the economic context, including issues related to the construction of hydroelectric power plants. The legislative framework connected with the growing number of labor migrants from Kyrgyzstan to Russia is also considered. The author highlights key factors that lead to socio-political problems with neighboring countries and provides a detailed analysis of issues related to enclaves and disputed territories.

Key words: geopolitics; interethnic relations; socio-political processes; internal political processes; Central Asia; neighboring countries.

Геополитическая ситуация оказывает значительное влияние на развитие внутренней социально-политической среды Кыргызской Республики. Это связано с рядом факторов, таких как стратегическое положение страны, её участие в региональных и глобальных инициативах, а также давление внешних акторов на внутреннюю политику.

В последние годы центральноазиатский регион стал ареной конкуренции между крупными мировыми державами, такими как США, Россия и Китай. Кыргызстан, как и другие страны региона, сталкивается с необходимостью балансировать между этими центрами силы. Кроме того, усиление влияния Турции через Организацию тюркских государств и растущий интерес Ирана к региону также играют роль в формировании внешней политики Кыргызстана.

Кыргызстан расположен на пересечении важных транспортных и экономических маршрутов, что делает его объектом интереса как для региональных, так и для глобальных игроков. Пограничные конфликты с Узбекистаном и Таджикистаном, а также возможные экономические коридоры, такие как железная дорога «Китай-Кыргызстан-Узбекистан», усиливают давление на политические элиты страны. Эта геополитическая важность не только

открывает экономические возможности, но и создает риски для внутренней политической стабильности. Возникает необходимость балансировать между интересами Китая, России, США и других крупных держав, что порой ведёт к внутренним противоречиям и политической нестабильности.

Геополитические факторы сегодня играют ключевую роль в различных аспектах страны, включая её социально-политическую сферу. Стратегическое положение Кыргызской Республики делает её уязвимой к влиянию различных сил и группировок, что непосредственно отражается на внутренних социально-политических процессах.

Внешнеполитический курс Кыргызстана на данном этапе можно разделить на несколько периодов:

- 1. **Первый этап (1991-1995 гг.):** Этот период характеризовался становлением независимости Кыргызстана и поиском своего места на международной арене. Основное внимание было сосредоточено на установлении дипломатических отношений с другими государствами, вступлении в международные организации и поиске экономических партнёров.
- 2. Второй этап (1995-2005 гг.): В этот период Кыргызстан активно укреплял дипломатические связи с другими странами, взаимодействовал с международными и региональными организациями. Особое внимание уделялось развитию экономических отношений и заключению взаимовыгодных торговых соглашений.
- 3. **Третий этап (2005-2010 гг.):** В этот период, после «Тюльпановой революции», произошла смена власти, что привело к изменению внешнеполитического курса страны. Основное внимание было направлено на развитие демократических институтов, привлечение иностранных инвестиций и расширение международных контактов. В то же время страна столкнулась с такими вызовами, как политическая нестабильность, коррупция, социально-экономическое неравенство и рост экстремизма.
- 4. Четвертый этап (2010-2017 гг.) был отмечен для Кыргызстана политическими и экономическими вызовами, такими как изменения в региональных силах и борьба с коррупцией. Внешнеполитический курс в этот период был направлен на развитие сотрудничества с соседними государствами, Россией, США, Китаем и другими странами через международные организации.
- 5. Все эти этапы формировали внешнеполитическую стратегию Кыргызстана, основанную на многовекторности, взаимовыгодном сотрудничестве и стремлении к участию в мировых интеграционных процессах. Развитие внешних связей и привлечение иностранных инвестиций играли ключевую роль в решении внутренних проблем и обеспечении устойчивого экономического роста.
- 6. С приходом к власти К. Бакиева и изменением внешнеполитического курса в сторону многовекторности под давлением России, политическая элита страны всё активнее поднимала вопрос о закрытии американской авиабазы. Получив финансовую поддержку от России в размере 300 млн долларов на строительство Камбаратинской ГЭС-2, Бакиев после месяца переговоров с американской стороной решил сохранить базу, изменив её статус и переименовав в Центр транзитных перевозок. Присутствие американской базы оставалось главным раздражающим фактором для политической элиты, особенно после прихода к власти пророссийского президента А. Атамбаева, который настаивал на выводе американских войск.

7. 20 июня 2013 года парламент принял решение о выводе авиабазы, а 26 июня президент подписал закон о денонсации соглашений между правительством Кыргызстана и Пентагоном, касающихся Центра транзитных перевозок в аэропорту "Манас". Тем не менее, Кыргызстан продолжает оставаться финансово зависимым от внешних доноров на протяжении десятилетий.

С 2007 по 2012 годы Кыргызстан получил финансовую помощь в размере 1,980 995 млрд долларов от международных финансовых организаций в обмен на определённые политические уступки и преференции. В национальной валюте это составляет около 96 млрд сомов, что сопоставимо с доходной частью государственного бюджета Кыргызстана на 2013 год, составлявшей 86,288 475 млрд сомов, при расходной части в 103,219 млрд сомов.

Стоит отметить, что с начала 90-х годов США ведут активную политику в отношении Кыргызстана. Внимание заслуживает проект «Большая Центральная Азия», разработанный в Университете Дж. Гопкинса в Вашингтоне. Суть проекта заключается в объединении стран Центральной Азии с центром в Афганистане, а также создании единого экономического пространства между Центральной и Южной Азией.

Помощник Государственного секретаря США по вопросам Южной и Центральной Азии Ричард Баучер обозначил границы проекта «от казахских степей до Индийского океана». Некоторые эксперты назвали этот проект «геополитическим абсурдом». А. Князев утверждает, что любые попытки внешнего влияния на политические процессы в странах Центральной Азии могут вызвать неприятие со стороны местных элит, что приведёт к обострению политической обстановки в этих странах.

США также предпринимают попытки реализовать в ряде государств Центральной Азии теорию «управляемого хаоса». Согласно этой теории, необходимо создать условия, при которых страна утратит способность адекватно реагировать на внутренние и внешние вызовы. Теория основана на нелинейных системах, где небольшие изменения начальных условий могут привести к серьёзным изменениям в конечном состоянии. В отличие от этого, линейные системы предполагают прогнозируемые результаты на основе заданных начальных координат [20, с. 2-3].

Проект Ф. Старра представляет собой попытку Вашингтона ослабить влияние двух ключевых геополитических соперников — России и Китая — через дестабилизацию Шанхайской организации сотрудничества, которая в последние годы активно действует в Центральной Азии. В рамках проекта предполагается удовлетворение энергетических потребностей Афганистана, Пакистана и Индии за счёт поставок энергоресурсов из стран Центральной Азии.

Реализация этого проекта, вероятно, приведёт к усилению политической напряжённости и глобальному экономическому кризису, поскольку страны Центральной Азии не смогут справиться с такими разрушительными угрозами, как терроризм, экстремизм и наркоторговля. Особую обеспокоенность вызывает стремление США укрепить своё мировое лидерство путём создания политической нестабильности в регионах, где Россия пытается усилить своё внешнеполитическое присутствие [18, с.4].

Внешнеполитический курс Кыргызстана в последние годы стал более многовекторным и основывается на принципах нейтралитета и сотрудничества со всеми странами. Это позволяет стране развивать взаимовыгодные отношения с различными актерами международной арены. Несмотря на ряд вызовов, Кыргызстан стремится развивать свою экономику, улучшать условия жизни своих граждан и укреплять свою роль в регионе

Центральной Азии. Это предоставляет Кыргызстану возможность развития собственной энергетической инфраструктуры и улучшения энергетической безопасности. Кыргызстан также активно сотрудничает с другими странами Центральной Азии в рамках Содружества независимых государств (СНГ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), что способствует развитию более широких экономических и политических связей в регионе.

Внешняя политика Кыргызстана в последние годы также отражает участие страны в новых международных инициативах, таких как китайская инициатива «Один пояс, один путь» (OBOR), в рамках которой строится железнодорожный маршрут Китай-Кыргызстан-Узбекистан. Это важное направление не только с экономической точки зрения, но и с геополитической, так как оно связано с расширением инфраструктурных связей и увеличением зависимости от Китая. В то же время инициатива встречает внутренние опасения геополитической зависимости. Однако, относительно помимо экономического сотрудничества, Кыргызстан также сталкивается с рядом вызовов и проблем в отношениях с Китаем. Некоторые эксперты высказывают опасения относительно возможной потери независимости и эксплуатации Кыргызстана Китаем в рамках строительства железной дороги "Китай - Кыргызстан - Узбекистан". Существует также опасность неравномерного развития страны и увеличения геополитической зависимости от Китая В настоящее время экологическая проблема является одним из ключевых вопросов, которые люди мира должны решить без промедления [17, с.1]. Как отмечалось ранее, влияние внешних сил на внутреннюю политику Кыргызстана остаётся значительным. Китай, Россия и США продолжают вести активную борьбу за влияние в регионе. Присутствие американской военной базы до 2013 года, а также усилия Китая по расширению своего экономического влияния через проекты в энергетическом секторе и инфраструктуре, такие как проект OBOR, оказывают существенное давление на кыргызские власти. Эти влияния вызывают различные социально-политические реакции внутри страны, включая протесты против иностранного вмешательства и опасения по поводу утраты суверенитета. С другой стороны, российское влияние остаётся традиционно сильным. Экономические связи через Евразийский экономический союз (ЕАЭС), присутствие российских военных баз и значительная кыргызская диаспора в России (свыше миллиона мигрантов) создают особую зависимость Кыргызстана от политического курса. Влияние России также проявляется в её способности оказывать давление на внутренние политические процессы, что отражается на восприятии российскокыргызских отношений в обществе и внутри политических кругов.

Кыргызстан, как страна с ограниченными природными ресурсами и высокой степенью экономической зависимости от внешних займов и инвестиций, сталкивается с рядом вызовов. Международные финансовые институты, такие как Всемирный банк и МВФ, а также грантовая и кредитная помощь от Китая и России, играют важную роль в стабилизации экономики. Однако это также приводит к зависимости от этих внешних игроков, что ограничивает возможность Кыргызстана вести независимую социальную политику. Например, инвестирование Китаем в энергетический сектор страны может привести к усилению экономической зависимости, что, в свою очередь, может сказаться на социальной сфере, включая инфраструктурные проекты и реформы в здравоохранении и образовании. Кроме того, кыргызская экономика сильно зависит от трудовых мигрантов. Денежные переводы от кыргызских граждан, работающих за границей, составляют значительную часть ВВП страны, что напрямую влияет на социально-политическую обстановку внутри Кыргызстана. Любые изменения в политике стран, принимающих мигрантов (например,

ужесточение миграционной политики в России), могут привести к социальным волнениям и дестабилизации ситуации внутри страны.

Поскольку Кыргызстан участвует в ЕАЭС и поддерживает тесные связи с Россией, он сталкивается с последствиями международных санкций, наложенных на Россию. Эти санкции могут повлиять на экономику Кыргызстана, так как страна зависит от торговых и финансовых связей с Россией. Санкции также могут создавать внутренние политические кризисы, связанные с необходимостью поиска новых внешнеэкономических партнёров, а также с давлением на политическую элиту страны. Любые геополитические сдвиги в регионе могут оказывать влияние на социальные процессы в Кыргызстане. Например, усиление влияния внешних держав может вызывать рост националистических настроений и протестных движений среди населения. Рост социального неравенства, усиливающееся влияние транснациональных корпораций и иностранного капитала могут вести к внутреннему недовольству, что повышает вероятность протестных настроений и политической нестабильности.

Несмотря на заявленный курс на многовекторность, Кыргызстан сталкивается с растущими вызовами. Политика нейтралитета оказывается сложной в условиях нарастающего противостояния США и Китая, а также обострения отношений между Россией и Западом. В то же время Кыргызстан продолжает попытки поддерживать равновесие в отношениях с ключевыми партнерами, такими как Россия, США, Китай и страны региона, что требует гибкости и маневренности на международной арене.

Россия является крупным экономическим партнером и осуществляет поддержку Кыргызстана в различных сферах. Однако, влияние России в регионе также вызывает обсуждения и дискуссии о вопросе балансирования интересов и независимости Кыргызстана.

В общем, отношения Кыргызстана с Китаем и Россией имеют как свои преимущества, так и недостатки. Стране важно поддерживать баланс между различными партнёрами, учитывая свои национальные интересы и суверенитет при развитии внешнеполитических связей. Развитие экономического и политического сотрудничества должно основываться на взаимовыгодных условиях и учитывать потребности Кыргызстана.

Участие Кыргызстана в таких организациях, как Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), Содружество независимых государств (СНГ) и Евразийский экономический союз (ЕАЭС), играет важную роль в укреплении его внешнеполитических и экономических позиций. Например, интеграция с ЕАЭС оказывает влияние на торгово-экономические отношения с Россией и другими странами-участниками, открывая новые возможности для кыргызского бизнеса и инвестиций, но также накладывая определённые ограничения.

Внешнеполитическая многовекторность Кыргызстана часто сталкивается с внутренними вызовами, такими как коррупция, политическая нестабильность и социально-экономические проблемы. Эти факторы могут усложнять реализацию внешнеполитических целей и усиливать зависимость от внешних доноров. Развитие внутренней инфраструктуры, снижение зависимости от международных займов и борьба с коррупцией должны стать приоритетами для достижения устойчивого развития.

Вопросы безопасности, такие как борьба с терроризмом, экстремизмом и наркотрафиком, продолжают оставаться важными для Кыргызстана, особенно в условиях нестабильности в Афганистане. В этом контексте, роль международных акторов, включая США и Россию, становится критически важной для поддержания стабильности в регионе.

В современных условиях Кыргызстан продолжает развивать свою внешнеполитическую стратегию, основываясь нейтралитета на принципах И многовекторности. Умение маневрировать между различными центрами силы и укреплять свои позиции на международной арене остаётся ключевым вызовом для страны.

Кыргызстан активно взаимодействует с международными организациями, такими как ООН, ОБСЕ и Всемирный банк, что оказывает влияние на социальные и политические процессы в стране. Эти организации не только предоставляют финансовую и техническую помощь, но и оказывают влияние на внутреннюю политику через проведение реформ, связанных с демократизацией и улучшением государственного управления. Тем не менее, давление этих организаций иногда воспринимается как вмешательство во внутренние дела страны, что вызывает определённые общественные дебаты и политические разногласия.

Таким образом, геополитические факторы оказывают серьёзное влияние на социальнополитические процессы в Кыргызской Республике. В условиях многовекторной внешней политики страна сталкивается с рядом вызовов, связанных с необходимостью балансирования между различными внешними факторами и внутренней потребностью в стабильности и развитии. Сохранение суверенитета, укрепление экономической независимости и развитие политической системы на фоне усиливающегося геополитического давления являются ключевыми задачами для Кыргызстана в ближайшие годы.

Список литературы:

- 1. Байболов К. Бандиты должны помнить, что у политиков нрав покруче будет // Лица. 2006. 23 ноября.
- 2. Бисенбаев А. Не вместе: Россия и страны Центральной Азии.Спб.: Питер, 2011. С. 175.
- 3. Богатырев В. Фактор Узбекистана во внешней политической стратегии Кыргызской Республики. Режим доступа: http://www.ipp.kg/ru/analysis/746/
- 4. Бородин Е.А. Геополитические аспекты развития Кыргызстана и политики России. Автореф. диссертации на соискание ученой степени д. п. н. 2012.
- 5. Дундич А. Киргизия между «великими»...// Международные процессы. Режим доступа: http://www.intertrends.ru/twenty-three/014.htm
- 6. Жители Киргизии подрываются на минах, установленных Узбекистаном. Режим доступа: http://demoscope.ru/weekly/2003/0103/panorm01.php#26
- 7. Каждый год Кыргызстан покидает население одного небольшого города // Радио «Азаттык». Режим доступа: URL: http://www.azattyk.org/content/politics_economiks/1947339.html
- 8. Камбаратинская ГЭС-1. Режим доступа: URL: http://rus.azattyk.org/archive/
- 9. Князев А.А. Большая Центральная Азия это вполне очевидный геополитический маразм» [Электронный ресурс]. http://www.fergananews.com/articles/5214.
- 10. Князев А.А. Векторы и парадигмы киргизской независимости очерки постсоветской истории. Бишкек, 2012. С. 113.
- 11. Кучера Дж. США начали энергетическую контригру против России на поле Центральной Азии [Электронный ресурс]. http://www.centrasia.ru/news. © Современные исследования социальных проблем (электронный научный журнал), Modern Research of Social Problems, №9(29), 2013 www.sisp.nkras.ru
- 12. Ночевкин В. Миллиарды для Кыргызстана: да куда же вы, правители, их деваете? // «Дело №..». 2003. 30 мая. С. 4-5.
- 13. Омаров Н.М. Международные отношения в эпоху глобального развития. Бишкек: Наука и образование, 2003. С. 253-255.

- 14. Официальный сайт Министерства иностранных дел Республики Узбекистан. Водные ресурсы и их использование центральноазиатскими республиками в бассейне рек Сырдарьи и Амударьи [Электронный ресурс]. http://mfa.uz/rus/mej_sotr/vneshnyaya_politika/vodnie_resursi/.
- 15. Официальный сайт посольства КНР в Кыргызской Республике. Режим доступа //http://web87381.vhost056.cn/ru/content.asp?cid=277&id=
- 16. Проект Большая Центральная Азия. Режим доступа: http://www.ciscenter.com/index.php/2009-12-03-00-50-36/2009-12-03-00-40-55/408
- 17. Вестник КГУ им.И. Арабаева выпуск 3/1, 2024г. https://jarchy.arabaev.kg/admin-admin/fotogalere/1717407293_2b8ec9695d72472afdf12bbfd59d12ec.pdf Вестник КГУ им.И.Арабаева выпуск 3/1, 2024г.

Рецензент: доцент кафедры «Менеджмент» КГТУ им. И. Раззакова Ниязалиева К.Р.